

# خلع اور اس کے احکام

سید جلال الدین عمری

خلع کے لغوی معنی ہیں کھینچنا اور نکالنا۔ اسی سے کہا جاتا ہے خَلَعَ النعل۔ جو تارا خلع الثوب والرداء، پکڑا اور چادر اتاری۔ قرآن مجید نے میاں بیوی کے تعلق کو لباس سے تعبیر کیا ہے۔ فرمایا هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ (البقرہ: ۱۸۷) یہ تعلق گویا معنوی لباس ہے۔ خلع کے ذریعہ میاں بیوی اسی لباس کو اتار کر ایک دوسرے سے الگ ہو جاتے ہیں۔ استعمال میں یہ فرق کیا گیا ہے کہ حسی چیزوں کے الگ کرنے کو خلع (بفتح خاء) اور ازدواجی رشتہ کے ایک خاص طریقے سے منقطع ہونے کو خلع (بضم خاء) کہا جاتا ہے۔

اگر مرد و عورت کو طلاق دے تو اس نے اسے جو ہر دیا ہے، چاہے وہ کتنی ہی بڑی رقم کیوں نہ ہو اسے واپس نہیں لے سکتا۔ (النساء: ۲۰)

لیکن خلع کی صورت میں مرد و عورت سے مال لے کر اسے الگ کرتا ہے۔ ارشاد ہے۔  
 قَرْنَ خِفَّتُمْ أَرْأَيْقِيماً حُدُودَ اللَّهِ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ بِهِ

میں کوئی گناہ نہیں ہے کہ عورت بدلہ دے کہ

(البقرہ: ۲۲۹) خود کو چھڑا لے۔

خلع کے جواز پر امت کا اجماع ہے۔ صرف ایک تابعی عبداللہ المزنی کہتے ہیں کہ یہ آیت منسوخ ہے۔ اس لئے کہ سورہ نسا میں میاں بیوی کی علیحدگی کی صورت میں عورت سے مہر واپس لینے سے منع کیا گیا ہے۔ اس کے کئی جواب دیے گئے ہیں۔

۱۔ سورہ نسا کی جہاں آیت کا حوالہ دیا گیا ہے اس میں عورت سے بزرگی مہر واپس لینے سے منع کیا گیا ہے لیکن اگر وہ رضی خوشی سے

لہ ابن منظور: لسان العرب مادہ خلع

مہر واپس کرے تو اس کے لینے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ قرآن نے صاف کہا ہے: **فَإِنْ طَلِقَ لَكُمْ مِنْهُ عُنْ شَيْءٍ مِنْهُ لَفَسَ فَكَفَرَةٌ**  
**هَيْئًا صَرِيحًا** (النساء: ۴) یعنی عورت خوشی سے اپنا مہر شوہر کو دے تو وہ اس سے بے تکلف فارغ  
 اٹھا سکتا ہے۔

۲۔ دوسرے یہ کہ یہ دو الگ حکم ہیں ان میں سے ایک کے ناسخ اور دوسرے کے منسوخ ہونے  
 کی کوئی دلیل نہیں ہے۔

۳۔ علاوہ ازیں صحیح احادیث سے خلع کا جواز ثابت ہے۔

علامہ ابن جریر طبری کہتے ہیں۔ اس رائے کے غلط ہونے کے لیے اتنی بات کافی ہے کہ صحابہ  
 تابعین اور بعد کے لوگوں کا خلع کے جواز پر اجماع ہے۔ پھر یہ کہ سورہ نساء میں کہا گیا ہے کہ مرد عورت کو طلاق  
 دے تو اس سے مہرن لے اور یہاں ایک دوسری بات کہی جا رہی ہے۔ وہ یہ کہ بیوی کی نفرت یا نافرمانی کی  
 وجہ سے اگر یہ اندیشہ پیدا ہو جائے کہ میاں بیوی حدود اللہ کو قائم نہیں رکھ سکتے تو بیوی مال دے کر شوہر سے  
 علمدگی اختیار کر سکتی ہے۔ یہ دو مختلف صورتیں ہیں ان کے احکام بھی مختلف ہیں۔

## خلع کے لئے عورت فدیہ دے گی

آیت میں 'افتدلی' کا لفظ آیا ہے۔ اس کے معنی ہیں قیدی نے فدیہ دے کر قید سے آزادی حاصل  
 کرنی۔ حدیث میں آتا ہے کہ عورت مرد کے پاس 'اسیر' ہوتی ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اس پر قیدی  
 کے احکام نافذ ہوتے ہیں۔ یہ تعبیر ہے اس بات کی کہ مرد اس کا قیم اور نگراں ہے اور معروف میں اس کے  
 احکام کی بجا آوری اس کے لئے ضروری خلع میں عورت مال دے کر قید نکاح سے آزادی حاصل کرتی ہے  
 اس لیے اسے فدیہ کہا گیا ہے۔ امام اکل الدین باری کہتے ہیں:-

سَمَى اللَّهُ تَعَالَى مَا أَعْطَمَهُ فِدَاءُ	خلع میں عورت جو مال دیتی ہے اسے اللہ تعالیٰ
مَنْ فَدَاكَ مِنَ الْأَسْرَاءِ إِذَا اسْتَنْقَذَ	نے 'فداؤ' کہا ہے 'فداؤ' من الأسر
لِمَا ان النساء عوان عند	کا مطلب ہے اس نے اسے قید سے
الازواج بالحدیث و كان	نکال لیا۔ حدیث کی رو سے عورتیں

سہ ابن رشد: بدایۃ المجتہد ۲/۳۷۷ سلہ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو فتح الباری ۹/۳۱۸ سلہ ابن جریر  
 طبری ۴/۵۸۶ تحقیق محمود محمد شاہ مطبوعہ مصر۔ اس مسئلہ پر مزید بحث آگے آ رہی ہے۔

المال الذی یعطی فی تخلیصہن اپنے شوہروں کے پاس قید ہیں۔ لہذا وہ  
فداء لہ مال جو انھیں بچھڑانے کے لیے دیا جاتا ہے  
وہ فدیہ ہے۔

آیت میں ایک بات یہ بھی کہی گئی ہے کہ خلع کے لیے عورت کے مال دینے اور مرد کے لئے  
قبول کرنے میں کوئی گناہ نہیں ہے۔ اس کو فلاح جناح علیہما کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ زرخشری کہتے ہیں  
فلا جناح علی الرجل فی ما اخذ (خلع میں) مرد نے جو مال لیا ہے اس کے لینے  
ولا علی المرأة فی ما اعطت لہ میں اور عورت نے جو مال دیا ہے اس کے دینے  
میں کوئی گناہ نہیں ہے۔

علامہ رشید رضا مصری کہتے ہیں کہ اگر عورت خلع کا مطالبہ کرے تو مرد نے اسے جو مہر دیا ہے اسے  
وہ واپس لے سکتا ہے۔ اس میں کوئی قباحت یا گناہ نہیں ہے۔ اس لیے کہ اس میں اس کا کوئی قصور نہیں ہے۔  
لہذا وہ بیوی کی جدائی کے ساتھ مال (مہر) کا نقصان بھی کیوں برداشت کرے۔ لیکن اس کے ساتھ قرآن یہ بھی  
کہتا ہے کہ اس اقدام میں عورت کے لیے بھی کوئی حرج نہیں ہے۔ بعض لوگوں کی سمجھ میں اس کی معنویت  
نہیں آتی ہے۔ حالانکہ اس میں معنویت ہے۔ عورت کا طلاق کا مطالبہ کرنا شرعاً بھی اور عام رواج میں بھی  
قابل مذمت سمجھا جاتا ہے۔ یہاں بتایا گیا ہے کہ اگر عورت یہ سمجھتی ہے کہ وہ ازدواجی زندگی میں  
حد و الندب پر قائم نہیں رہ سکتی تو مال دے کر شوہر سے علیحدگی اختیار کر سکتی ہے۔ اس میں کوئی حرج یا  
گناہ نہیں ہے۔

## خلع کی دو صورتیں

خلع کی دو شکلیں ہیں۔ ایک یہ کہ مرد کی طرف سے اس کی ابتدا ہو جیسے وہ یہ کہے کہ تم مجھے ایک ہزار  
روپیہ دو تو میں تمہیں خلع دے دوں گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مرد نے خلع کے لیے مال کی شرط رکھی ہے

لہ بابر فی العناہ علی الہدایہ علی ہاشم فتح المقدیر ۳/۱۹۹ ۱۹۹ء زرخشری: الکشاف عن حقائق  
التنزیل ۱۵۵ مطبوعہ کلکتہ۔ یہی بات الفاظ کے فرق کے ساتھ قاضی بیضاوی (النوار المنزیل سورہ بقرہ ص ۵۸)  
ابن کثیر (تفسیر ۱/۲۷۷) اور ابوالسعود (علی ہاشم الرازی) ۲/۱۴۹ نے بھی کہی ہے ۱۹۹۷ء رشید رضا: تفسیر المنار  
۲/۳۸۹ ۱۹۸۷ء اسے فقہ میں تعلیق الطلاق بقبول المال کہا گیا ہے۔ در المختار مع رد المحتار ۳/۷۸۷

اس صورت میں —

۱۔ عورت اگر اس شرط کو مان لے تو طلاق ہوگی ورنہ نہیں ہوگی۔

۲۔ عورت کے اس شرط کو قبول کرنے سے پہلے مرد نے تو اسے واپس لے سکتا ہے اور نہ عورت کو اس کے قبول کرنے ہی سے منع کر سکتا ہے۔

۳۔ مرد کو شرط خیار نہیں ہوگا یعنی وہ یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں اتنی رقم پر خلع کرتا ہوں لیکن مجھے تین دن کا اختیار رہے گا۔ اس دوران میں اسے ختم بھی کر سکتا ہوں۔

۴۔ جس مجلس میں مرد نے یہ شرط رکھی ہے اس مجلس کے ختم ہونے سے یہ شرط ختم نہیں ہو جائے گی۔ عورت اسے بعد میں بھی قبول کر سکتی ہے۔ یا یہ کہ اگر عورت اس مجلس میں نہیں ہے تو اس کی اطلاع ملنے پر بھی اسے منظور کر سکتی ہے۔

خلع کی دوسری شکل یہ ہے کہ عورت کی طرف سے اس کی ابتدا ہو۔ یہ گویا عورت کی طرف سے خلع کے لیے معاوضہ کی پیش کش ہوئی۔ اس صورت میں اوپر کے احکام بدل جائیں گے۔

۱۔ شوہر کے اس پیش کش کو قبول کرنے سے پہلے اسے وہ واپس لے سکتی ہے۔

۲۔ اسے شرط خیار حاصل ہوگا۔ اگر شوہر اس سے یہ کہے کہ میں اتنی رقم پر تم سے خلع کر رہا ہوں تبہیں تین دن کا یا اس سے زیادہ کا اختیار ہے تو اگر وہ اس مدت میں اسے قبول کرے تو خلع ہوگا ورنہ نہیں ہوگا۔

۳۔ جس مجلس میں عورت نے پیش کش کی ہے اسی مجلس میں اسے قبول کرنا ہوگا۔ ورنہ یہ پیش کش ختم ہو جائے گی۔

چونکہ خلع میں عورت معاوضہ دیتی ہے اس لیے اسے ابھی طرح معاوضہ کے بارے میں معلوم ہونا چاہیے اگر کوئی شخص عربی یا انگریزی میں عورت سے کہے کہ میں تم سے خلع کر رہا ہوں اور تم مہر واپس کر دو گی اور وہ ان زبانوں کو نہ جانتی ہو تو خلع نہیں ہوگا۔

## خلع کے اسباب اور ان کا حکم

خلع مختلف حالات میں اور مختلف اسباب سے ہو سکتا ہے۔

(۱) میاں بیوی دونوں ایک دوسرے کو ناپسند کرتے ہوں۔ (۲) شوہر بیوی کو چاہتا ہو لیکن بیوی شوہر کو

ذیچاہتی ہو۔ (۳) شوہر بیوی کو ناپسند کرے لیکن بیوی شوہر کو پسند کرے (۴) دونوں کو ایک دوسرے سے کوئی معقول شکایت نہ ہو۔ ان سب صورتوں پر ہم الگ الگ غور کریں گے۔

اب پہلی صورت کو لیجئے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا يَاقِيَا حُدُودَ اللَّهِ  
فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ  
بِہ ۶

اگر تمہیں ڈر ہو کہ میاں بیوی حدود اللہ کو قائم نہ رکھ سکیں گے تو ان دونوں پر اس فدیہ میں کوئی گناہ نہیں جسے دے کر عورت اپنے آپ کو چھڑا لے۔

ان الفاظ سے یہ استدلال کیا گیا ہے کہ خلع اسی وقت صحیح ہوگا جب کہ میاں بیوی دونوں کو یہ اندیشہ ہو کہ وہ ازدواجی زندگی میں حدود اللہ کو قائم نہیں رکھ سکتے۔ صرف کسی ایک کی رائے یا خوف اس میں کافی نہیں ہے۔ حضرت سعید بن مسیبؓ فرماتے ہیں۔

لا یصل الخلع حتی یخافا ان  
لا یقیما حدود اللہ فی العشرۃ  
التي بینہما۔

خلع اسی وقت جائز ہوگا جب کہ میاں بیوی دونوں کو یہ اندیشہ ہو کہ وہ اپنی معاشرت میں اللہ کے حدود کو قائم نہیں رکھیں گے۔

یہی رائے تابعین میں عامر بن عبداللہ بن مسعودؓ اور قاسم بن محمدؓ کی ہے۔

علامہ ابن منذرؒ بھی اسی رائے کے قائل ہیں۔ حافظ ابن حجرؒ کہتے ہیں کہ یہ رائے قرآن کی آیت کے مطابق ہے اور اس سلسلہ کی روایات کے بھی خلاف نہیں ہے۔

(۲) دوسری صورت یہ کہ شوہر کو تو بیوی سے نفرت نہ ہو لیکن بیوی اسے ناپسند کرتی ہو۔ اس صورت میں جہورائتہ و فقہار نے اس بات کو جائز قرار دیا ہے کہ عورت مرد سے خلع حاصل کر لے۔

۱۰ تفسیر ابن جریر طبری طبع جدید ۴/۵۲۲ ۵۲۲ ۲۲۳/۹ ۲۲۳ ۱۰ تفسیر ابن جریر طبری نے حضرت سعید بن مسیبؓ وغیرہ کی رائے کی تائید کی ہے اور اسے صحیح قرار دیا ہے۔ لیکن اس کی جو توجیہ انھوں نے کی ہے اس سے دونوں رالیوں کا فرق ختم ہو جاتا ہے۔ ان کے نزدیک عورت مرد کو ناپسند کرے تو اس سے خلع حاصل کر سکتی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اگر عورت مرد سے نفرت کرے تو فطری طور پر مرد بھی اس سے نفرت کرے گا اور عورت کے حقوق ادا کرنے میں اس سے کوتاہی ہوگی۔ (اس لئے اختلاف کو دونوں کی طرف منسوب کیا گیا ہے) جب ہی تو مسلمانوں کو یہ خوف لاحق ہوگا کہ دونوں اللہ تعالیٰ کے حدود کو قائم نہیں رکھ سکیں گے۔ اگر عملاً یہ (بیتہ حاشیہ) لکھے محض

آیت کے بارے میں وہ کہتے ہیں کہ اس میں ایک عمومی صورت حال بیان ہوئی ہے۔ انہما جرت علی حکمہ الغالب<sup>۱</sup> مطلب یہ کہ اکثر و بیشتر میاں بیوی کے اختلاف ہی کی وجہ سے خلع کی نوبت آتی ہے؛ اس لیے فرمایا گیا ہے کہ ان میں اختلاف ہو تو خلع کر دینے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ میاں بیوی دونوں میں اختلاف ہو تو ہی خلع ہو سکتا ہے عورت شوہر کو ناپسند کرے تو اس سے خلع نہیں حاصل کر سکتی۔

اس کی دوسری دلیل یہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دو میں عورت کے شوہر کو ناپسند کرنے کی وجہ سے خلع ہوا ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک روز نماز فجر کے لئے حجرہ سے نکلے تو دیکھا کہ ایک عورت کھڑی ہے۔ آپ نے دریافت فرمایا کون ہے؟ انہوں نے عرض کیا میں حبیبہ بنت سہل ہوں۔ آپ نے فرمایا کون کیا بات ہے؟ انہوں نے عرض کیا میں ثابت بن قیس کے ساتھ نہیں رہ سکتی۔ مجھے ان کے دین و اخلاق پر تو کوئی اعتراض نہیں ہے۔ البتہ میں انھیں ناپسند کرتی ہوں۔ روایا سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ بہت ہی خوبصورت اور ثابت بن قیس انتہائی بد شکل تھے۔ انہوں نے زول اللہ صلی

البقیگزشتہ حاشیہ) دونوں ایک دوسرے کے حقوق ادا کر رہے ہوں تو اندیشہ کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اندیشہ اس چیز کا ہوتا ہے جو عملاً ابھی واقع نہ ہوئی ہو۔ مطلب یہ کہ قرآن میں کہنا کہ میاں بیوی دونوں حدود اللہ توڑیں تب ان کے درمیان خلع ہو سکتا ہے بلکہ حدود اللہ کو قائم نہ رکھنے کا اندیشہ ہو تو خلع ہو سکتا ہے۔ یہ اندیشہ عورت کی نافرمانی سے پیدا ہوتا ہے تفسیر ابن جریر طبری ۲/۵۶۳ - ۵۶۴ سے فتح الباری ۹/۳۱۹ سے مہار کی ایک عبارت سے بھی اسی قسم کا شبہ ہوتا ہے۔ اس کی شرح کرتے ہوئے علامہ ابن الہمام کہتے ہیں۔ هذا الشرط خرج مخرج الغالب اذا باعث علی الاختلاع غالباً ذالک لانہ شرط معتبر المفہوم۔ فتح القدر ۳/۱۹۹ یعنی یہ کہ یہ شرط کہ میاں بیوی دونوں میں اختلاف ہو تو خلع ہو سکتا ہے اس لیے ہے کہ علم کی باعموم دونوں کے اختلاف ہی کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ یہ ایک لازمی شرط ہے۔ اس کے بغیر خلع نہ ہوگا۔

سکے بعض روایات میں ان کا نام حبیبہ بنت سہل اور بعض میں جمیلہ بنت عبداللہ بن ابی آتسہ۔ سکے ابو داؤد کتاب الطلاق، باب الخلع کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ ثابت بن قیس نے انھیں مارا تھا اور ان کے ہاتھ کی بڑی ٹوٹ گئی تھی۔ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ انہوں نے اس کے باوجود اپنے شوہر کی بد خلقی کی شکایت نہیں کی۔ حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ یہ دراصل دو عورتوں کے واقعات ہیں۔ اس لیے کہ ان کی جو تفصیلات مٹی ہیں ان کے سیاق و سباق جدا ہیں اور دونوں صحیح روایات سے ثابت ہیں۔ فتح الباری ۹/۳۲۱ سے روایت کے الفاظ میں (بقیہ حاشیہ اگلے صفحہ)

اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ میں نے خیمہ کا پردہ مٹایا تو دیکھا کہ وہ کچھ لوگوں کے ساتھ آرہے تھے۔ یہ ان سب میں سیاہ، سب سے پست قامت اور سب سے بد شکل تھے۔ آپ نے ان سے فرمایا کہ ثابت نے مہر میں جو باغ تمہیں دیا ہے، کیا تم اسے واپس کر دو گی؟ انھوں نے عرض کیا جی ہاں! میں اس کے لئے تیار ہوں۔ آپ نے ثابت بن قیس سے کہا باغ لے لو اور اسے طلاق دے دو۔

اس پورے واقعہ میں رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے حضرت ثابت بن قیسؓ سے یہ نہیں دریافت فرمایا کہ وہ بھی اپنی بیوی کو ناپسند کرتے ہیں یا نہیں؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ شوہر اپنی بیوی سے محبت کرے یا نفرت کرے، بیوی اسے ناپسند کرتی ہے تو اس سے خلع حاصل کر سکتی ہے۔ اس حدیث کی شرح میں حافظ ابن حجر فرماتے ہیں۔

ان الشقاق اذا حصل من  
قبل المرأة فقط جاز الخلع  
والفدية ولا يتقيد ذلك  
بوجوده منهما جميعا وان  
ذلك ليشرع اذا كرحت  
المرأة عشرة الرجل ولو  
لم يكرهها ولم ير منها ما  
يقتضى فراقها

اگر اختلاف صرف عورت کو ہو تو بھی خلع اور فدیہ  
جائز ہے۔ اس کے لیے یہ شرط نہیں ہے کہ  
اختلاف دونوں ہی کو ایک ساتھ ہو۔ اس سے  
یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ خلع اس وقت مشروع  
ہے جب کہ عورت مرد کے ساتھ رہنا پسند  
کرے چاہے مرد اسے ناپسند کرتا ہو یا اس  
سے کوئی ایسی حرکت اس نے نہ کی ہو،  
جو اس سے علیحدگی کا تقاضا کرے۔

(یقیناً گزشتہ حاشیہ) ما اعتب علیہ فی خلق و لا دین و لکن اکروا الکفر فی الاسلام۔ بخاری، کتاب  
الطلاق، باب الخلع (ان کے اخلاق اور دین میں کوئی عیب نہیں ہے۔ البتہ میں اسلام میں کفر کو ناپسند کرتی ہوں) اس  
کے دو معنی بیان کئے گئے ہیں۔ ایک یہ کہ میں کفر کو ناپسند کرتی ہوں لیکن اگر ہمارے درمیان جدائی نہ ہو تو ڈر ہے کہ ان  
سے علیحدگی کے لیے کہیں دین سے نہ چھڑ جاؤں۔ دوسرا مطلب یہ کہ انھوں نے شوہر کی نافرمانی کو کفر سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی یہ  
کہ میں ان کے شرعی حقوق نہیں ادا کر سکوں گی۔ اس طرح اسلام کے اندر رہتے ہوئے شوہر کی نافرمانی کی مرتکب ہونے کی  
فتح الباری ۳۲۲/۹ سہ بخاری، کتاب الطلاق، باب الخلع، مع فتح الباری ۳۲۱/۸ - ۳۲۲۔ البوداؤد، کتاب  
الطلاق۔ نسائی، کتاب الطلاق، ماجا فی الخلع، ابن ماجہ، ابواب الطلاق، باب المتخلفه یاخذ ما اعطاه۔ اس واقعہ کی بعض  
اور تفصیلات آگے آرہی ہیں۔ سہ فتح الباری ۳۲۳/۹

اسی بات کو امام شوکانی نے ان الفاظ میں کہا ہے۔

ان مجرد الشقاق من قبل  
المراة کاف فی جواز الخلع له  
علامہ ابن قدامہ حنبلی کہتے ہیں

ان المراة اذا کرهت زوجها  
لخلقه او خلقه او دینه او  
کبره او ضعفه او نحو  
ذالک وخشیت ان لا تؤدی  
حق اللہ فی طاعته جاز له  
ان یتخالعہ بعوض لفتدی  
به نفسها منه ۷

اگر عورت اپنے شوہر کو اس کی جسمانی خرابی یا  
اس کے دین و اخلاق یا اس کے بڑھاپے  
یا اس کے ضعف اور کم زوری یا اسی نوعیت  
کے کسی دوسرے سبب سے ناپسند کرے  
اور اسے یہ ڈر ہو کہ اللہ تعالیٰ نے شوہر کی اطاعت  
کا جو حق اس پر عائد کیا ہے اسے وہ ادا نہیں  
کر سکے گی تو معاوضہ دے کر اپنے آپ کو  
اس سے آزاد کرالینا (خلع حاصل کر لینا) اس  
کے لیے جائز ہے۔

(۳) تیسری صورت یہ ہے کہ عورت تو شوہر کو چاہتی ہو لیکن شوہر کسی وجہ سے عورت کو ناپسند  
کرے اس صورت میں اس کے سامنے طلاق کا راستہ کھلا ہے۔ طلاق میں وہ مہر واپس نہیں لے سکتی۔  
اس صورت حال میں اس کا بھی امکان ہے کہ وہ بجائے طلاق دینے کے عورت کو خلع لینے پر مجبور کرے۔  
تاکہ اس سے مالی فائدہ اٹھا سکے۔ یہ ایک غلط اور ناجائز رویہ ہے۔ اس پر ہم آگے چل کر بحث کریں گے۔  
(۴) چوتھی صورت یہ کہ میاں بیوی دونوں میں سے کسی کو بھی دوسرے سے شکایت نہ ہو اس کے  
باوجود وہ علیحدگی اختیار کر لیں۔ یہ بہت ہی غیر اخلاقی اور ناشائستہ رویہ ہے۔ اسلام نے اس بات کو سخت  
ناپسند کیا ہے کہ مرد بلاوجہ بیوی کو طلاق دے۔ اسی طرح اس نے اس عورت کو بھی سخت وعید سنائی  
ہے جو شخص کسی دوسرے شخص سے جنسی لذت حاصل کرنے کے لیے اپنے شوہر سے خلع حاصل کرے۔  
حضرت ثوبانؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لہ نیل الاوطار: ۶/۳۴۰ ۳۷ ابن قدامہ: المغنی ۷/۵۱ ۷۸ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو۔ راقم کا مضمون

طلاق کا مسئلہ: مطبوعہ تحقیقات اسلامی، التور، دسمبر ۱۹۸۳ء



ایسا امر آگے سألک زوجہا  
 طلاقانی عنین ما باس فحواہ  
 علیہا راحۃ الجنۃ لہ  
 حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
 ہن المناسقات لہ  
 اپنے شوہروں سے زبردستی الگ ہو جانے  
 والی اور خلع حاصل کرنے والی عورتیں ہی  
 منافی ہیں۔

ثابت بن قیس کی بیوی کے واقعہ سے خلع کا جواز نکلتا ہے اور ان حدیثوں سے اس کی حرمت  
 ظاہر ہوتی ہے۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ ان کے درمیان اس طرح تطبیق دی جاسکتی ہے کہ خلع اس  
 وقت جائز ہے جب کہ اس کے لیے کوئی (معقول) سبب ہو، بغیر کسی سبب کے یہ ناجائز ہے۔

### خلع میں کیا چیز فدیہ بن سکتی ہے؟

امام ابو حنیفہ اور امام شافعی فرماتے ہیں کہ خلع میں جو چیز عورت فدیہ کے طور پر دے گی اسے  
 معلوم اور متعین ہونا چاہیے۔ امام مالک کے نزدیک غیر متعین چیز بھی خلع کا بدل بن سکتی ہے مثلاً باغ کی  
 جو فصل ابھی تیار نہیں ہوئی ہے اس کے عوض خلع حاصل کرنا۔  
 جو چیزیں حلال نہیں ہیں جیسے شراب اور سو روغیرہ اگر وہ خلع میں عوض کے طور پر طے ہو جائیں تو  
 ایک مسلمان کے نزدیک ان کی کوئی قیمت نہیں ہے اس لیے احناف اور امام مالک فرماتے ہیں کہ مرد عورتوں  
 کا مستحق نہیں ہوگا۔ امام شافعی کی رائے یہ ہے کہ اس صورت میں عورت مہر مثل دے گی۔ اس کے ساتھ

لہ مشکوٰۃ کتاب النکاح، باب الخلع والطلاق، جوالاحمد، ترمذی، ابوداؤد، ابن ماجہ، دارمی

لہ نسائی، کتاب الطلاق، باب ماجاء فی الخلع، مسند احمد ۲/۴۱۲

لہ فتح الباری ۳۲۲/۹ - ۳۲۵ - یہی بات امام شوکانی نے ان الفاظ میں کہی ہے۔ واحادیث الباب  
 قاضیۃ بانہ لیجوز الخلع اذا کان ثم سبب یقتضیہ فیجمع بینہا و بین الاخذ  
 القاضیۃ بالتحریم لجمہا علی ما اذا لم یکن ثم سبب یقتضیہ

نیل الاوطار ۷/۴۱

اس پر ان سب کا اتفاق ہے کہ اس صورت میں طلاق بہر حال واقع ہو جائے گی بلکہ

## خلع کے لئے کتنا فدیہ لیا جاسکتا ہے؟

ایک سوال یہ ہے کہ خلع کی صورت میں مرد کتنا فدیہ عورت سے لے سکتا ہے؟ اس کا ایک جواب یہ دیا گیا ہے کہ مرد عورت سے صرف مہر واپس لے سکتا ہے۔ اس سے زیادہ کوئی چیز لینا اس کے لیے جائز نہیں ہے۔ امام اوزاعی کہتے ہیں کہ عمرو بن شعیب، عطار بن ابی رباح اور امام زہری کی رائے یہ ہے کہ جو شخص بیوی کو ناپسند کرے وہ خلع کی صورت میں صرف اس سے وہ مہر واپس لے جو اس نے اسے دیا ہے۔ حکم بن عبید اور عمر کہتے ہیں کہ حضرت علیؑ فرماتے تھے۔ لا یأخذ من المخلعة فوق ما أعطها (آدمی عورت سے خلع کرے تو جو مہر اسے دیا ہے اس سے زیادہ اس سے نہ لے)۔ حضرت حسن بصری سے سوال کیا گیا کہ ایک شخص نے دو سو درہم بیوی کا مہر مقرر کیا۔ کیا وہ خلع کے وقت اس سے چار سو درہم لے سکتا ہے؟ انھوں نے جواب دیا خدا کی قسم یہ صحیح نہیں ہے کہ وہ مہر سے زیادہ رقم اس سے لے۔

حضرت طاؤسؒ کہتے ہیں کہ آدمی نے مہر میں جو دیا ہے خلع میں اس سے زیادہ لینا اس کے لیے حلال نہیں ہے۔

اس کی ایک دلیل اس آیت کا سیاق و سباق ہے جس میں خلع کا بیان ہے۔ اس میں پہلے یہ کہا گیا ہے کہ عورت کو طلاق دی جائے تو اس سے مہر واپس نہ لیا جائے۔ اس کے بعد خلع کا ذکر ہے۔ اس میں عورت سے کچھ لینے کی اجازت ہے۔ جب اوپر مہر کا ذکر ہوا ہے تو خلع میں بھی اسی کا ذکر ہو سکتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ طلاق میں مہر نہیں لینا چاہیے البتہ خلع میں لیا جاسکتا ہے۔

دوسری دلیل حدیث ہے۔ ثابت بن قیسؒ کی بیوی نے اپنے شوہر سے جب الگ ہونا چاہا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ثابت بن قیسؒ سے فرمایا ان یاخذ منها حد یقتہ ولا یزاد (جو باغ انھوں نے مہر میں بیوی کو دیا ہے وہ ان سے واپس لے لیں۔ اس سے زیادہ نہیں)

ایک اور روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ثابت بن قیسؒ کی بیوی سے پوچھا

۱۔ ابن رشد: بدایۃ المجتہد ۲/۴۳-۴۴ ۲۔ یہ تمام اقوال تفسیر ابن جریر طبری ۴/۵۴۲-۵۴۵ سے لے

گئے ہیں۔ ۳۔ ابن ماجہ، ابواب الطلاق، باب المخلوع یاخذ ما اعطها بالنسب الکبریٰ: ۳۱۳/۷

خلع اور اس کے احکام

کہ ثابت نے جو باغ تھیں دیا ہے کیا تم سے واپس کر دو گی؟ انھوں نے عرض کیا 'نعم و زیادۃ' ہاں! اس سے کچھ زیادہ بھی۔ آپ نے فرمایا: 'اما الزیادۃ فلا ولكن حد یقتہ' (زیادہ تو نہیں البتہ ان کا باغ لوٹا دو) چنانچہ ثابت نے اپنا باغ لے لیا اور انھیں الگ کر دیا۔

اس سے یہ استدلال کیا گیا ہے کہ خلع میں مہر سے زیادہ لینا صحیح نہیں ہے۔

لیکن جہور کے نزدیک خلع کا معاوضہ میاں بیوی کی باہم رضامندی سے طے ہوتا ہے۔ اس کی کوئی حد نہیں متعین کی جاسکتی۔ یہ مہر سے کم بھی ہو سکتا ہے اور زیادہ بھی۔ امام خطابی کہتے ہیں۔

ذهب اکثر الفقہاء الی ان ذلک اکثر فقہاء اس طرف گئے ہیں کہ خلع میں میاں  
بیوی دونوں جتنے مال پر بھی راضی ہو جائیں جائز  
ذلک او کثر لہ ہے۔ چاہے وہ کم ہو یا زیادہ۔

یہی بات ابن بطال نے اس طرح کہی ہے۔

ذهب الجمهور الی انما يجوز للرجل  
ان یاخذ فی الخلع اکثر مما عطاھا۔  
جہور کی رائے یہ ہے کہ آدمی نے عورت کو جو  
دیا ہے خلع میں وہ اس سے زیادہ لے سکتا ہے۔

اس کی ایک دلیل قرآن مجید کے وہ الفاظ ہیں جن میں خلع کا حکم بیان ہوا ہے۔

فَلَا جُنَاحَ عَلَیْہِمَا فِی مَا اقْتَدَتَا  
دے کر عورت اپنے آپ کو چھڑا لے۔  
ان دونوں پر اس قدر میں کوئی گناہ نہیں ہے

یہ الفاظ عام ہیں۔ ان سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ عورت اپنے پاس سے جو چاہے دے کر خلع حاصل کر سکتی ہے۔ اسے مہر کی مقدار کے ساتھ خاص کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔

سہ دارقطنی مع التعلیق المعنی ۲۹۶، ۳۹۷ مطبوعہ مندرجہ بہ سبق: السنن الکبریٰ ۷/۳۱۲ سہ معالم السنن ۲۵۹  
سہ فتح الباری ۹/۳۱۹ سہ تفسیر ابن جریر طبری ۴/۵۷۵۔ بعض لوگوں نے اس کی تشریح ہی مہر سے کی ہے۔ یہ صحیح  
نہیں ہے۔ ابو جعفر کہتے ہیں ربیع اس بات کو صحیح نہیں سمجھتے تھے کہ شوہر نے بیوی کو جو مہر دیا ہے خلع میں اس سے زیادہ  
لے۔ اور فی ما اقتدت بہا (من المہر) پڑھا کرتے تھے۔ طبری ۴/۵۷۳، ابن جریر طبری کہتے ہیں۔ مصحف  
میں جو لفظ نہیں ہے یہ اس میں اضافہ ہے اس لیے ناقابل قبول ہے ۴/۵۸۲۔ امام عیاض قاضی کہتے ہیں ادعی بعضہم  
ان المراد بقولہ فی ما اقتدت بہ ای بالعداق وهو مردود لانہ لم یقید فی الایۃ بذلک  
فتح الباری ۹/۲۲۲ یعنی بعض لوگوں نے فی ما اقتدت بہ کی تشریح مہر سے کی ہے۔ لیکن یہ قابل رد ہے۔ اس کی آیت میں  
ایسی کوئی قید نہیں ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ثابت بن قیس سے فرمایا تھا کہ وہ بیوی سے صرف وہ باغ و پل میں جو انہوں نے مہر میں دیا تھا اس سے زیادہ نہیں۔ اس سے بھی یہ استدلال کیا گیا تھا کہ خلع میں مہر سے زیادہ لینا صحیح نہیں ہے لیکن حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ اس حدیث سے یہ نہیں ثابت ہوتا کہ خلع کے لیے یہ کوئی شرط ہے کہ آدمی مہر سے زیادہ کچھ نہ لے۔ اس لئے کہ یہ امکان بھی ہے کہ یہ بات آپ نے عورت کی عہد ردی میں کہی ہو۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے فیصلے بھی جمہور کی رائے کی تائید کرتے ہیں۔ امام بخاری فرماتے ہیں۔ اجاز عثمان الخلع دون عقاص (حضرت عثمانؓ) نے اس بات کو جائز قرار دیا ہے کہ عورت کے موباف کے علاوہ سب کچھ لے کر اسے خلع دے۔ اس میں جس واقعہ کی طرف اشارہ ہے وہ یہ ہے۔

ربیع بنت معوذ کہتی ہیں، میرے تعلقات شوہر سے اچھے نہیں تھے۔ ان سے مجھے اور مجھے ان سے تکلیف پہنچتی تھی۔ ایک روز میرے اور ان کے درمیان تند و تیز بات چیت ہوگئی۔ میں نے کہا۔ میرے پاس جو کچھ ہے وہ سب میں تمہیں دینے کے لیے تیار ہوں اگر تم مجھے جدا کر دو۔ انہوں نے کہا یہ شرط منظور ہے۔ یہ حضرت عثمانؓ کے آخری دور کا واقعہ ہے جب کہ دشمنوں نے انہیں محصور کر رکھا تھا۔ ان کے سامنے جب یہ معاملہ رکھا گیا تو انہوں نے فرمایا کہ شرط کا پورا کرنا ضروری ہے۔ میرے شوہر سے فرمایا۔ خذ منها متاعا کما کما حتی عقاصھا (اس سے اس کا سب کچھ حتیٰ کہ اس کی موباف تک لے لو) چنانچہ میں نے اپنا پورا مال و متاع دے کر ان سے جدائی حاصل کی۔

ایک عورت نے اپنے شوہر کی حضرت عمرؓ سے شکایت کی۔ آپ نے اسے سمجھایا لیکن اس نے نہیں مانا۔ آپ نے اسے تین دن (بعض روایات کے مطابق ایک دن) ایک گندے مکان میں بند رکھا۔ اس کے بعد اس سے حال پوچھا تو اس نے عرض کیا کہ اگر زندگی میں کبھی راحت ملی ہے تو بس یہی تین دن ہیں آپ نے اس کے شوہر سے کہا۔ اخلعها ولو من قسرطھا (اس کے پاس کچھ نہ ہو تو اس کی بالیاں ہی لے کر

فتح الباری ۲۲۴/۹ کتاب الطلاق، باب الخلع ۱۱۱۱۔ یہ بیہقی کے الفاظ ہیں اور بخاری کے جو الفاظ نقل ہوئے ہیں وہ اس سے کسی قدر مختلف ہیں۔

۱۱۱۱۔ السنن الكبرى ۲۱۵/۲۔ تفسیر ابن جریر ۵۷۸/۲۔ فتح الباری ۳۱۹/۹۔ اس جگہ کا مطلب قنادہ یہ بیان کرتے ہیں یعنی بے اسہا کلمہ زنجشتری، الکشاف ۱۵۵/۱ (اس کا پورا مال لے کر اسے خلع دے دو)

اسے الگ کر دو

حضرت علیؓ کی بیوائے اور پرگزرجکی ہے کہ آدمی خلع میں مہر سے زیادہ نہ لے۔ ابن قدامہ حنبلی کہتے ہیں کہ یہ ثابت نہیں ہے۔ اس کی سند منقطع ہے۔

روایت ہے کہ صفیہ بنت ابوعبید کی لونڈی نے اپنا سب کچھ دے کر شوہر سے خلع حاصل کیا حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو اس کا علم ہوا تو اسے انھوں نے ناپسند نہیں کیا۔

### خلع میں مہر سے زیادہ فیہ لینا ناپسندیدہ ہے

اس کے ساتھ فقہاء اس پر متفق نظر آتے ہیں کہ خلع میں پورا پورا مہر یا اس سے زیادہ رقم لینا ناپسندیدہ ہے۔ حضرت سعید بن مسیبؓ کہتے ہیں کہ میں اسے پسند نہیں کرتا کہ آدمی نے جو مہر دیا ہے خلع میں اس سے زیادہ عورت سے لے۔ اسے اس کے پاس کچھ چھوڑ بھی دینا چاہیے تاکہ وہ زندگی گزار سکے۔

ایک اور روایت میں ہے کہ انھوں نے فرمایا کہ \_\_\_\_\_ مجھے یہ بات پسند نہیں کہ آدمی نے جو مہر دیا ہے خلع میں وہ عورت سے لے۔ اسے کچھ چھوڑ بھی دینا چاہیے۔

امام شعبی اس بات کو ناپسند کرتے تھے کہ آدمی خلع میں عورت سے مہر سے زیادہ مال لے وہ کہتے تھے کہ اسے مہر سے کم لینا چاہیے۔

ابن جریر طبری کہتے ہیں کہ اگر عورت اپنا پورا مال دے کر خلع حاصل کرے تو بھی جائز ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے اس معاملے میں کوئی ایسی حد نہیں مقرر کی ہے جس سے تجاوز کرنا جائز ہو۔ البتہ میں اسے پسند کرتا ہوں، واجب نہیں قرار دیتا کہ اگر آدمی کو یہ معلوم ہو کہ عورت کسی معصیت کی خاطر خلع نہیں حاصل کر رہی ہے بلکہ اس وجہ سے خلع حاصل کر رہی ہے کہ وہ شوہر کے حقوق ادا نہیں کر سکتی تو بغیر مال لیے اسے جدا کر دے۔ لیکن بخل کی وجہ سے اس کے لیے طبیعت آمادہ نہ ہو تو جو مہر دیا ہے وہ پورا کا پورا نہ وصول کر لے بلکہ اس سے کچھ کم ہی پر قناعت کرے۔

امام مالک فرماتے ہیں۔

سے بیہقی: السنن الكبرى ۲/۲۱۵ ابن جریر ۴/۵۷۶ ۵۷۲ المغنی ۴/۵۲ موطا امام مالک کتاب الطلاق

باب اجا، فی الخلع۔ صفیہ بنت ابوعبید حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی بیوی تھیں ۵۷۲ تفسیر ابن جریر طبری ۴/

۵۷۲ تفسیر ابن جریر طبری ۴/۵۸۰ - ۵۸۱

لہذا احد امین یقتدی بہ یبغ  
سے کی کو میں نے اس سے منع کرتے نہیں کیا  
سلف میں جن کی اقتدا کی جاتی ہے ان میں  
لیکن یہ اعلیٰ اخلاق نہیں ہے۔

ابن قدامہ حنبلی کہتے ہیں کہ مرد نے جو مہر دیا ہے خلع میں عورت سے اس سے زیادہ لینا ناپسندیدہ ہے۔ لیکن زیادہ لے لو کراہت کے ساتھ جائز ہے۔ اس کی دلیل وہ یہ دیتے ہیں کہ آیت سے مہر سے زیادہ لینے کا جواز نکلتا ہے لیکن ثابت بن قیس کی بیوی کے واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ پسندیدہ نہیں ہے۔ اس کی تائید حضرت عطاء بن ابی رباحؒ کی ایک روایت سے بھی ہوتی ہے۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ آپؐ نے فرمایا۔

لا یأخذ من المخلعة أكثر  
مما عطاها لہ  
جو عورت خلع حاصل کرے اسے جو دیا ہے  
اس سے زیادہ نہ لے

فقہ حنفی میں شوہر کے 'نشوز' اور بیوی کے 'نشوز' میں فرق کیا گیا ہے۔ اگر شوہر کو بیوی سے نفرت ہو یا اس کی زیادتی ہو تو اسے بیوی سے کسی قسم کا معاوضہ لے کر خلع کرنا مکروہ ہے۔ لیکن اگر عورت نافرمان ہے اور شوہر کو ناپسند کرتی ہے تو شوہر نے جو مہر دیا ہے وہ واپس لے کر خلع کر سکتا ہے۔ اس صورت میں بھی مہر سے زیادہ لینا مکروہ ہے۔ اس لیے کہ حسب نیت سہل اپنے شوہر کو ناپسند کرتی تھیں اس کے باوجود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انھیں مہر سے زیادہ لینے سے منع فرمایا۔ لیکن ان دونوں صورتوں میں مرد عورت سے زیادہ معاوضہ لے کر خلع کرے تو قائلو ناجائز ہوگا۔ اس لئے کہ قرآن سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ زیادہ لینا جائز ہے، حرام نہیں ہے۔ دوسرے یہ کہ اس میں کراہت بھی نہیں ہے لیکن حدیث بتاتی ہے کہ اس میں کراہت ہے۔ کراہت کو ماننے کے باوجود جواز بہر حال باقی رہتا ہے۔

## خلع تفریق ہے یا طلاق

فقہاء کے درمیان اس میں اختلاف ہے کہ خلع سے طلاق ہوتی ہے یا یہ فسخ نکاح ہے؟ حضرت

سنة فتح الباری ۳۱۹/۹ سنة المعنی ۵۳/۷ روایت کے لیے ملاحظہ ہو بیہقی ۳۱۲/۷

سنة جامع صغیر میں ہے لگا کر عورت نافرمان ہے اور شوہر سے نفرت کرتی ہے تو مہر سے زیادہ معاوضہ لے کر خلع کرنے میں کوئی کراہت بھی نہیں ہے۔ اس لیے کہ جب میاں بیوی ایک دوسرے سے نفرت کریں تو زیادہ معاوضہ لے کر

(بقرہ حاشیہ لکھ صفحہ پہلے)

عبداللہ بن عباس فرماتے

الخلع تفریق و لیس بطلاق لہ خلع تفریق ہے، طلاق نہیں ہے۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی دلیل خلع سے متعلق حکم کا سیاق و سباق ہے۔ پہلے کہا گیا اطلاق مرتان، یعنی طلاق (رجعی) دومرتبہ ہے۔ اس کے بعد خلع کا حکم ہے۔ پھر تیسری طلاق یا طلاق بائنہ کا ذکر کیا گیا ہے جس کے بعد عورت شوہر کے لیے صرف اسی وقت حلال ہو سکتی ہے جب کہ کسی دوسرے شخص سے اس کا نکاح ہو کر اس سے علیحدگی ہو جائے۔ (بقدرہ آیت نمبر: ۲۲۹) اگر خلع کو بھی طلاق مان لیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ چوتھی طلاق یا بئنہ ہوگی۔ حالانکہ یہ صحیح نہیں ہے۔

تابعین میں طاؤس اور عمرہ کی یہی رائے ہے۔ امام احمد، اسحاق بن راہویہ اور ابو ثور کا بھی یہی مسلک ہے۔ امام شافعی کا بھی ایک قول اس کی تائید میں ہے۔

علامہ خطابی کہتے ہیں کہ اس کی تائید جیبہ بنت ہبل کے اس واقعہ سے بھی ہوتی ہے جو اس سے پہلے گزر چکا ہے۔ روایت میں آتا ہے فاخذ منها وجلس فی اہلہا یعنی اپنا باغ ان سے واپس لے لیا اور وہ گھر بیٹھ گئیں۔

یہ طریقہ طلاق کا نہیں فسخ نکاح کا ہے۔ اگر یہ طلاق ہوتی تو شرط الطلاق پورے کئے جاتے۔ جس

(بقیہ گذشتہ معاشیہ) خلع کرنا جائز ہے تو صرف بیوی شوہر سے نفرت کرے تو بدبرہ اولیٰ اسے جائز ہونا چاہیے۔ ہادیہ مع غلیہ و فسخ القدر ۲/۳-۲۰۲ ان دونوں رایوں میں اس طرح تطبیق دی گئی ہے کہ اگر عورت کی طرف سے نشوز ہے تو خلع میں مہر سے زیادہ معاوضہ لینا مکروہ تحریمی نہیں مکروہ تنزیہی یا خلاف اولیٰ ہے۔ اس صورت میں اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ مرد بیوی سے نفرت کرتا ہے یا نہیں؟ ملاحظہ ہو۔ رد المحتار علی الدر المختار ۲/۴۷۲ ۷۷۲ رواہ احمد و اسناد صحیح تخمین البحر صلا ۱۲۱۱ ۱۲۱۲ بیہقی: السنن الکبریٰ ۷/۳۱۶ خطابی: معالم السنن ۳/۲۵۵ حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے ثابت بن قیس کی بیوی کا جو واقعہ بیان کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خلع دراصل طلاق ہے اس لیے بعض لوگوں نے کہا ہے کہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی رائے پر نہیں بلکہ روایت پر عمل کیا جائے گا۔ علامہ ابن عبد البر کہتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے کاغذ میں سے صرف طاؤس نے ان کی یہ رائے نقل کی ہے۔ اس لیے اسے شاذ سمجھنا چاہیے۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ طاؤس ثقہ اور قابل اعتماد ہیں لہذا ان کی روایت کو اس طرح رد نہیں کیا جاسکتا۔ پھر یہ کہ جن علماء نے بھی اس اختلافی مسئلہ کا ذکر کیا ہے انہوں نے حضرت ابن عباسؓ کی یہی رائے نقل کی ہے کہ خلع فسخ نکاح ہے۔ البتہ قاضی اطہیل کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ طاؤس کے علاوہ کسی نے ان کی طرف یہ رائے منسوب نہیں کی ہے۔ فتح الباری ۹/۳۲۹ ۳۲۸ ۳۲۷ خطابی: معالم السنن ۳/۲۵۵ ۲۵۶ ۲۵۷ ابوداؤد کتاب الطلاق باب الخلع

طرح حالت طہ میں اور بیوی سے ہم بستری کے بغیر طلاق دی جاتی ہے اسی طرح خلع بھی ہوتا۔ طلاق شوہر کی مرضی سے ہوتی ہے۔ لیکن یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ثابت بن قیس سے یہ نہیں دریافت فرمایا کہ وہ بھی بیوی کو علیحدہ کرنا چاہتے ہیں یا نہیں؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ فسخ نکاح ہے طلاق نہیں ہے۔  
اسی طرح حضرت عبداللہ بن عباس فرماتے ہیں۔

ان امراتہ ثابت بن قیس اختلعت      ثابت بن قیس کی بیوی نے ان سے خلع حاصل کیا  
منہ فجعل النبی صلی اللہ علیہ وسلم      تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی عدت ایک  
وسلم عدتہا حیضتہ      حیض رکھی۔

امام خطابی فرماتے ہیں یہ بڑی مضبوط دلیل ہے اس بات کی کہ خلع طلاق نہیں بلکہ فسخ نکاح ہے اس لئے کہ طلاق کی عدت قرآن مجید نے تین حیض رکھی ہے۔ ایک حیض نہیں ہے۔  
امام ابن تیمیہ نے بھی اس کی پر زور تائید کی ہے۔ فرماتے ہیں ہذا هو الثابت عن الصحابة  
یہی صحابہ کرام سے ثابت ہے۔

لیکن جمہور کے نزدیک خلع طلاق ہے۔ فقہاء احناف، حضرت سفیان ثوری، امام مالک اور امام  
اوزاعی اسی کے قائل ہیں۔ امام شافعی سے دونوں طرح کے اقوال ملتے ہیں لیکن راجح قول یہی ہے کہ خلع طلاق  
ہے یہی رائے تابعین میں حسن بصری، ابراہیم نخعی، عطاء سعید بن مسیب، قاضی شریح اور مجاہد کی ہے۔  
خلع کے فسخ نکاح ہونے پر آیت سے جو استدلال کیا گیا ہے اس کا جمہور نے یہ جواب دیا ہے کہ  
خلع طلاق ہی کی ایک قسم ہے۔ طلاق کا مطلب ہے شوہر کا اپنے اختیار اور مرضی سے بیوی کو جدا کرنا۔ خلع میں بھی  
اقدام وہ معاوضہ لے کر کرتا ہے۔ اس طرح خلع کا ذکر طلاق کی تفصیلات کے بیچ میں اس لیے آیا ہے کہ طلاق کبھی  
بغیر عوض کے ہوتی ہے اور کبھی عوض کے ساتھ۔ جو طلاق بالعوض ہو اسی کو خلع کہا جاتا ہے۔  
علامہ ابن ہمام کے نزدیک اس سے بہتر توجیہ یہ ہے کہ آیت سے صرف اتنا معلوم ہوتا ہے کہ عورت

سہ معالم السنن ۲/۲۵۲ سہ معالم السنن ۲/۲۵۵-۲۵۶ سہ فتاویٰ ابن تیمیہ جدیدہ ۱/۳۳۳ سہ معالم السنن ۲/۲۵۲  
۲۵۵-۲۵۴ سہ قاضی بیضاوی کہتے ہیں والاظہر انہ طلاق لانہ فرقہ باختیار الزوج فہو کا طلاق  
بالعوض، فان طلقها متعلق بقولہ الطلاق مرتان تفسیر بقولہ اولہ و تسریم باحسان اعترض  
بینہما ذکر الخلع دلالت علی ان الطلاق یقع مجاناً تارة وبعوض اخری۔ الوار التنزیل سورہ  
بقرہ ص ۱۵۱ مطبوعہ حمید دکن بند۔ یہی بات روح المعانی میں بھی لگی گئی ہے۔ ۱۴۱/۲



مال دے کر شوہر سے علیحدگی اختیار کر سکتی ہے اور وہ اسے لے سکتا ہے۔ یہاں اس سے بحث نہیں کہ یہ طلاق ہے یا فسخ نکاح۔ دوسرے دلائل سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ طلاق ہے۔

ثابت بن قیس کی بیوی کے واقعہ کی جو تفصیلات مختلف روایتوں سے ملتی ہیں ان سے ایک بات تو یہ صاف ظاہر ہے کہ انھوں نے خلع حاصل کیا تھا۔ دوسرے یہ کہ اسے طلاق سمجھا گیا۔ ن لیے اسے فسخ کہنا صحیح نہیں ہے۔

اس کی تائید مصنف عبدالرزاق اور ابن ابی شیبہ کی روایت سے ہوتی ہے جو حضرت سعید بن مسیب سے مروی ہے۔ فرماتے ہیں۔

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم جعل الخلع تطليقة له

خلع کے طلاق ہونے پر بعض آثار صحابہ سے بھی استدلال کیا گیا ہے۔

ایک روایت میں آتا ہے کہ ام بکرة الاسلمیہ نے اپنے شوہر سے خلع حاصل کیا۔ پھر یہ دونوں حضرت عثمان کی خدمت میں پہنچے تو انھوں نے فرمایا یہ طلاق ہے الایہ کہ تم نے کچھ دوسری صراحت کی ہو۔ جو صراحت کی ہوگی وہ مراد ہوگا۔

لیکن اس کے ایک راوی جہان کو امام احمد نے ضعیف قرار دیا ہے۔

اسی طرح بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علیؑ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا بھی یہی مسلک تھا۔ لیکن یہ روایات بھی ضعیف ہیں۔ امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔

روی عن طائفت من الصحابة صحابہ کی ایک جماعت سے مروی ہے کہ انھوں

انهم جعلوا الخلع طلاقا لكن نے خلع کو طلاق قرار دیا۔ لیکن اسے الحدیث

ضعفوا اثبت الحدیث لہ نے ضعیف کہا ہے۔

فتح القدیر: ۳/۲۰۱

۲۲۲ لہ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں..... لكن معظم الروايات في الباب تسميته خلعاً. فتح الباری: ۹/۲۲۲

۳۲۵ اسی بحث کے آخر میں فرماتے ہیں، ولكن الشان في كون قصة ثابت صريحة في كون الخلع طلاقاً. ۹/۳۲۵

۳۱۶ لہ زلیبی: نصب الراسية في تحريم احاديث الهداية، ۲/۲۲۲

۳۱۶ لہ زلیبی: السنن الكبرى، ۲/۳۱۶

۱۰/۳۲۳ لہ فتاویٰ ابن تیمیہ طبع جدید

لیکن جمہور کے اس مسلک کے حق میں بعض اور دلائل بھی دیئے گئے ہیں۔

۱۔ مرد کو صرف حق طلاق حاصل ہے۔ فسخ کا حق حاصل نہیں ہے۔ عورت نے جب مال دے کر

اس سے علیحدگی حاصل کرنی چاہی تو مرد نے اپنا حق استعمال کیا اور اسے طلاق دی۔

۲۔ خلع کا لفظ طلاق کے لیے کنایہ کے طور پر استعمال ہوتا ہے۔ جب بھی یہ کنایہ استعمال کیا جائے گا تو

طلاق ہی مراد ہوگی فسخ نہیں سمجھا جائے گا۔

۳۔ اگر خلع فسخ نکاح ہوتا تو جس طرح کسی بیع کو ختم کرنے پر اصل سے زیادہ رقم واپس نہیں لی جاسکتی

اسی طرح خلع میں مہر سے زیادہ لینا صحیح نہ ہوگا۔ اسی طرح خلع میں مہر کی واپسی کا ذکر ہو یا نہ ہو اس کا لوٹنا بہر حال

ضروری ہوگا اس لیے کہ بیع کو ختم کیا جاتا ہے تو رقم بہر حال لوٹانی پڑتی ہے۔

## جمہور کے نزدیک خلع طلاق بائنہ ہے

خلع کو طلاق ماننے کے بعد یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کس قسم کی طلاق ہے؟ فقہاء کی اکثریت اسے

طلاق بائنہ مانتی ہے۔ اگر کوئی عورت شوہر سے خلع کر لے تو وہ اس سے جدا ہو جائے گی اور شوہر کو رجوع کا حق

حاصل نہ ہوگا۔ وہ اس سے دوبارہ ازدواجی تعلق رکھنا چاہے تو اسے از سر نو نکاح کرنا ہوگا۔

خلع کے طلاق بائنہ ہونے کے حق میں حسب ذیل دلائل دئے گئے ہیں۔

۱۔ عورت شوہر کو اپنا مال دے کر اسی لیے خلع حاصل کرتی ہے کہ وہ قید نکاح سے آزاد ہو جائے۔

یہ طلاق بائنہ ہی کی شکل میں ہو سکتا ہے۔ طلاق رجعی میں نہیں ہو سکتا۔

۲۔ خلع کا لفظ طلاق کے لیے کنایہ ہے۔ کنایہ کے ذریعہ جو طلاق ہوتی ہے وہ بائنہ ہوتی ہے۔ ہاں

اگر آدمی تین طلاق کی نیت کے ساتھ خلع کرے تو تین طلاقیں سمجھی جائیں گی۔

کنایہ کو طلاق بائنہ ماننے کی وجہ یہ ہے کہ اس سے خلع کا مقصد بھی حاصل ہو جاتا ہے۔ یعنی عورت

سے علیحدگی۔ اس کے ساتھ اس میں دوبارہ نکاح سے دونوں تعلقات بحال بھی کر سکتے ہیں۔ اگر اسے طلاق

رجعی مان لیا جائے تو یہ مقصد پورا نہیں ہوتا۔ اس میں اس بات کا بھی اندیشہ ہے کہ جذبات سے مغلوب

ہو کر آدمی جلد جلد تین طلاقیں دے بیٹھے۔ استحلال کے لیے بھی آمادہ نہ ہو۔ اس طرح رجوع کا راستہ ہی بند ہو جاتا ہے۔

۱۰ ہادیہ ۲/۲۸۴ - مفتی ۵۷/۷ - التفسیر البکرہ ۲/۲۶۲ - ۱۰ ہادیہ ۲/۲۸۴

۱۰ ہادیہ مع عنایہ وفتح القدير ۳/۹۲

خلع اور اس کے احکام

خلع کے طلاق بائنہ پر ایک حدیث سے بھی استدلال کیا گیا ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں۔  
 ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم جعل الخلع تطلیقاً بائنہً له  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خلع کو طلاق بائنہ  
 قبلاً دیا۔  
 لیکن اس روایت سے استدلال اس لیے صحیح نہیں معلوم ہوتا کہ اس کی سند کم زور ہے۔

## خلع کو طلاق یا فسخ ماننے سے کیا فرق واقع ہوتا ہے

جمہور کے مسلک کے مطابق خلع کو طلاق بائنہ ماننے اور جنائم نے اسے فسخ نکاح قرار دیا ہے ان کے مسلک کو اختیار کرنے سے بعض مسائل پر اس کا اثر پڑتا ہے۔

خلع کو طلاق ماننے کا مطلب یہ ہوگا کہ اگر کوئی شخص بیوی سے ایک مرتبہ خلع کرے تو اسے تین طلاق کا جو حق حاصل ہے اس میں سے ایک طلاق کا اور دوسری مرتبہ خلع کرنے سے تو دو طلاق کا حق ختم ہو جائے گا۔ اگر تیسری مرتبہ خلع کرے تو تینوں طلاقیوں کا حق ختم ہو جائے گا۔ اس کے بعد اس بیوی سے اسی وقت دوبارہ نکاح ہو سکے گا جب کہ اس کی کسی دوسرے شخص سے شادی کے بعد عیال نہ ہو جائے لیکن اگر خلع کو فسخ مان لیا جائے تو چاہے وہ سومرتبہ خلع کرے اس کا حق طلاق اپنی جگہ بہ حال باقی رہے گا۔

خلع کو طلاق مانا جائے یا فسخ نکاح بہتر فقہاء کے نزدیک خلع کے بعد رجوع کا حق باقی نہیں رہتا البتہ امام زہری اور حضرت سعید بن مسیب کی رائے یہ بیان کی جاتی ہے کہ خلع کے لیے شوہر نے جو معاوضہ لیا ہے اگر اسے وہ واپس کر دے تو اسے رجوع کا حق حاصل ہے۔ ورنہ نہیں لیکن یہ رائے وزنی نہیں ہے۔ اس لیے کہ عورت قید نکاح سے آزاد ہونے ہی کے لیے خلع حاصل کرتی ہے۔ اس کے بعد بھی اگر شوہر کو رجوع کا حق باقی رہے تو یہ آزادی مکمل نہ ہوگی اور خلع کا مقصد فوت ہو جائے گا۔

## مختلہ کی عدت

مختلہ (جن عورت کا خلع ہو جائے) کی عدت کے بارے میں اختلاف ہے۔ حضرت عبداللہ بن

سہ دارقطنی مع التعلیق المغنی ص ۲۲۱ س ۱۷۷ اس روایت پر دو پہلوؤں سے جرح کی گئی ہے۔ ایک یہ کہ اس کے ایک راوی ابو بن کثیر کو محدثین نے ضعیف قرار دیا ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر یہ روایت صحیح ہوتی تو حضرت ابن عباس کا مسلک یہ نہ ہوتا کہ خلع طلاق نہیں فسخ نکاح ہے۔ یہ بھی ص ۲۱۶ س ۱۷۷ ابن قدامہ: المغنی ۷/ ۵۷ س ۵۹-۶۰

عباسؑ کی یہ روایت اوپر گزری چکی ہے۔

ان امراء ثابت بن قیس اختلعت  
من زوجها علی عہد النبی صلی  
اللہ علیہ وسلم فامرھا النبی صلی  
اللہ علیہ وسلم ان تعتد بحیضہ<sup>۱</sup>  
رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے عہد میں ثابت بن  
قیس کی بیوی نے اپنے شوہر سے خلع حاصل  
کیا تو آپ نے ان کو حکم دیا کہ وہ ایک حیض  
عدت گزرائیں۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خلع میں عدت ایک حیض ہے۔ لیکن جمہور کے نزدیک طلاق کی طرح

اس کی عدت بھی تین حیض ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں عدتھا عدۃ المطلقۃ (مختلوع کی عدت وہی ہے جو  
مطلق کی ہے) حضرت سعید بن مسیب، سلیمان بن یسار اور امام زہری کہتے ہیں کہ مختلوع کی عدت بھی مطلق کی  
عدت کی طرح تین حیض ہے۔ (بشرطیکہ وہ حاملہ نہ ہو یا اس کا حیض نہ بند ہو چکا ہو)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایت نقل کرنے کے بعد امام ترمذی فرماتے ہیں کہ مختلوع کی عدت  
کے مسئلہ میں عمار کے درمیان اختلاف ہے۔ زیادہ تر اہل علم، جن میں صحابہ کرام اور دوسرے شامل ہیں، کی  
راے یہ ہے کہ مختلوع کی عدت وہی ہے جو مطلق کی ہے (یعنی تین حیض) امام ثوری، اہل کوفہ (احناف) امام احمد اور  
اسحاق بن راہویہ اسی کے قائل ہیں۔ صحابہ وغیرہ میں سے بعض اہل علم کی رائے میں مختلوع کی عدت ایک حیض ہے۔  
اسحاق بن راہویہ کہتے ہیں کہ اگر کوئی شخص اسے اختیار کرے تو بھی یہ ایک قوی مسلک ہوگا۔

جن لوگوں نے خلع کو فسخ مانا ہے وہ تو اس کی عدت ایک حیض مان سکتے ہیں لیکن جن ائمہ کے نزدیک  
طلاق بائنہ ہے ان کے نزدیک اس کی عدت تین حیض ہی ہو سکتی ہے۔ لیکن امام احمد کے نزدیک خلع فسخ نکاح  
ہے اس کے باوجود وہ مختلوع کی عدت تین حیض قرار دیتے ہیں۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے۔  
کہ وہ ان دونوں باتوں میں کوئی منافات نہیں سمجھتے۔

۱۔ ترمذی، الباب الطلاق، باب ماجاء فی الخلع ۱۷۷ موطا امام مالک، کتاب الطلاق، باب طلاق المختلوع

۲۔ مختلف اہل العلم فی عدۃ المختلوعۃ فقال اکثر اہل العلم من اصحاب النبی صلی اللہ  
علیہ وسلم وغیرہ ان عدۃ المختلوعۃ عدۃ المطلقۃ، وهو قول الثوری واهل الکوفۃ  
وبہ یقول احمد واسحاق وقال بعض اہل العلم من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم

وغیرہم عدۃ المختلوعۃ حیضۃ قال اسحاق وان ذہب ذاہب الی هذا فهو مذهب قوی۔  
۳۔ فتح الباری ۲/۲۷۹۔ خلع فسخ ہے یا طلاق اس کے بارے میں امام احمد سے دونوں ہی طرح کی روایتیں آئی ہیں ملاحظہ ہو المغنی ۱/۱۰۹

## خلع مرد کا حق ہے

بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ عورت اگر شوہر کو مہر واپس کر کے اپنے گھر بیٹھ جائے تو خلع ہو جائے گا۔ گو یا خلع عورت کی طرف سے عقد نکاح ختم کرنے کا اعلان ہے۔ چاہے مرد اس کو قبول کرے یا نہ کرے۔ یہ خلع کی نوعیت سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ نکاح کے ذریعہ عورت، مرد کے، ملک نکاح، میں آتی ہے۔ اس ملکیت کو مرد ہی ختم کر سکتا ہے، عورت ختم نہیں کر سکتی۔ خلع کا مطلب صرف یہ ہے کہ عورت سے مال لے کر مرد اس ملکیت سے دست بردار ہو جائے۔ چنانچہ عربی کے مشہور لغت قاموس میں اس کی تعریف ان الفاظ میں کی گئی ہے۔

ازالة ملك النكاح ببدل منها معاوضة لے كر ملك نكاح كا زائل كرنا۔ چاہے  
او من غير هائله  
یہ معاوضہ خود خود سے یا کوئی دوسرا دے۔

اب فقہاء کی تشریحات ملاحظہ ہوں۔ علامہ اکل الدین بابر ترقی اس کی لغوی تعریف کے بعد اس کی شرعی تعریف ان الفاظ میں کی ہے۔

وفي الشرعية عبارة عن اخذ مال من المرأة بازاء ملك النكاح بلفظ الخلع ۛ  
شریعت میں خلع کا مطلب ہے ملک نکاح کے مقابلہ میں عورت سے مال لینا خلع کا لفظ استعمال کر کے۔  
علامہ ابن ہمام کہتے ہیں۔

ازالة ملك النكاح ببدل بلفظ الخلع ۛ  
کوئی بدل لے کر ملک نکاح کو خلع کا لفظ استعمال کر کے ختم کر دینا۔  
لفظ خلع کے استعمال کے بارے میں کہا گیا ہے۔

مطلق لفظ الخلع محمود علی الطلاق بالعوض ۛ  
لفظ خلع کا مطلق استعمال ہوا تو اسے طلاق بانوں پر محمول کیا جائے گا۔  
یہ فقہ حنفی کی تشریحات ہیں۔ فقہ مالکی میں بھی خلع کو الطلاق بالعوض سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ۛ

ۛ فیروز آبادی: القاموس المحیط۔ مادہ خلع ۛ الغایہ علی البدایہ علی ہاشم فتح القدیر ۳/۱۹۹

ۛ فتح القدیر ۳/۱۹۹ ۛ رد المحتار علی الدر المختار ۲/۴۶۷

ۛ احمد الدرریر: الشرح الصغیر علی اقرب المسائل ۲/۵۱۸

معاوضہ یا بدل لے کر طلاق دینا۔

قاضی بیضاوی شافعی کہتے ہیں۔

الاظہر انہ طلاق لانہ فرقۃ  
باختیار الزوج فهو كالطلاق  
بالعوض منہ

بظاہر یہ طلاق ہے۔ اس لئے کہ اس میں شوہر  
کی مرضی سے جمانی ہوتی ہے۔ اس طرح یہ طلاق  
بالعوض ہے۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ خلع طلاق ہی کی ایک شکل ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ اسلام نے طلاق کا حق صرف مرد کو دیا ہے۔ وہی خلع بھی کر سکتا ہے اور طلاق بھی دے سکتا ہے۔

### خلع کو عورت کے استحصال کے لئے استعمال کی اجازت نہیں ہے

ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ مرد خلع کے اس حق کو عورت کے استحصال کے لئے استعمال کر سکتا ہے۔ وہ عورت کو الگ کرنا چاہے تو اسے طلاق نہیں دے گا تا کہ اسے مہر نہ دینا پڑے بلکہ عورت کو اس قدر تنگ کرے گا کہ وہ اپنا مال دے کر اس سے جان چھڑانے پر مجبور ہو جائے لیکن یہ اعتراض صحیح نہیں ہے۔ اس لئے کہ شریعت کا اصول ہے کہ کوئی بھی شخص ناحق یا زبردستی کسی کا مال اس سے لے نہیں سکتا۔ عورت کا مال بھی اس کی ملکیت ہے۔ وہ خوشی سے اپنا مال شوہر کو دے تو یہ اس کے لیے جائز مل ہوگا اور خلع کے نام پر یا کسی اور نام پر اس کی مرضی کے بغیر زور زبردستی سے جو مال وہ اس سے حاصل کرے گا وہ ناجائز ہوگا۔ علامہ ابن جریر طبری فرماتے ہیں۔

ان اخذ الزوج من امرأتہ مالا  
علی وجہ الاکراه لہا والاخوار  
بہا حتی تعطیہ شئاً من مالہا  
علی فراقہا حرام ولو کان ذالک  
حبۃ فضۃ فصاعداً

شوہر کا اپنی بیوی سے زبردستی یا اسے تکلیف  
پہنچانے کے لیے مال لینا تا کہ وہ اپنا کچھ مال  
دے کر اس سے علیحدگی حاصل کرے، حرام ہے  
چلبے وہ جو کے ایک دانہ کے برابر چاندی  
ہو یا اس سے بڑی رقم۔

بلکہ وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ اگر مرد خلع کے لیے غلط طریقہ سے عورت سے رقم لینے کی کوشش کرے تو اپنی طاقت کی حد تک اسے پینا چاہیے۔ ورنہ وہ گناہ کار ہوگی۔

علامہ رشید رضا مہری لکھتے ہیں

لا یجوز للرجل ان یاخذ منها  
شیئا الا برضاها من غیر ایذاء  
منہ ولا مضارۃ لہ

مرد کے لیے عورت سے کوئی چیز لینا اسی وقت  
جائز ہے جب کہ وہ خوشی سے دے اور اس  
کے لیے اس نے اسے کوئی تکلیف یا نقصان

نہ ہو چنایا ہو۔

اب اس مسئلہ میں فقہاء کی تصریحات ملاحظہ ہوں۔

فقہ حنفی میں کہا گیا ہے کہ مرد اگر عورت کو خلع پر مجبور کرے تو طلاق تو ہو جائے گی لیکن مال اسے نہیں ملے گا۔ اس لئے کہ مال کا لین دین باہمی رضامندی سے ہوتا ہے۔ حیرت سے نہیں ہوتا۔ چنانچہ درمختار میں ہے۔

اگر ہما الزوج علیہ تطلق  
بلا مال لان الرضا شرط للزوج  
المال وسقوطہ

شوہر اگر عورت کو خلع پر مجبور کرے تو مال کے  
بغیر طلاق ہو جائے گی عورت پر مال کے طلب  
ہونے یا اس کے مہر کے ساقط ہونے کے لیے  
اس کی رضامندی شرط ہے۔

یہی بات فقہ مالکی میں بھی کہی گئی ہے کہ اگر عورت خلع حاصل کرنے کے بعد یہ دعویٰ کرے کہ

اس نے اس وجہ سے خلع حاصل کیا تھا کہ وہ اسے تنگ کر رہا تھا اور اسے ایسی تکلیف پہنچ رہی تھی جس  
جس میں طلاق کا جواز پیدا ہو جاتا ہے تو وہ اپنا مال واپس لے سکتی ہے، بشرطیکہ وہ اپنے اس دعویٰ پر شہادت  
فراہم کر دے۔ شہادت کے لیے لوگوں کا یہ کہنا کافی ہے کہ وہ مستقل یہ سنتے تھے کہ وہ اسے پریشان کرتا ہے  
اگر عینی شہادت ہو تو دو مرد گواہ ہوں یا عورت قسم کھائے اور ایک مرد زیاد و عورتیں گواہی دیں۔ عینی شہادت  
کے لیے ایک مرتبہ کا مشاہدہ بھی کافی ہے۔ بلکہ یہاں تک کہا گیا ہے کہ اگر مرد اس شرط پر خلع کرے کہ عورت  
کو جو تکلیف وہ دے رہا تھا اس کا ثبوت نہیں دے گی تب بھی وہ خلع کے بعد اس کا ثبوت فراہم کر سکتی  
ہے۔ بہر حال خلع میں طلاق بائن ہوگی سہ

امام شافعی اور امام احمد وغیرہ اس خلع ہی کو باطل کہتے ہیں۔ علامہ ابن قدامہ حنبلی لکھتے ہیں۔ اگر  
کوئی شخص اپنی بیوی کو خلع پر مجبور کرنے کے لیے تنگ کرے، مار پیٹ کرے۔ نفقہ اور شرب باشی وغیرہ کے

حقوق نہ ادا کرے اور عورت مجبور ہو کر خلع حاصل کرے تو خلع باطل ہوگا اور شوہر کو معاوضہ واپس کرنا ہوگا یہی امام شافعی، احناف بن راہویہ وغیرہ کا بھی مسلک ہے۔

اسلام نے خلع کا طریقہ اس لیے رکھا ہے کہ اگر مرد کی طرف سے زیادتی ہو یا عورت اسے ناپسند کرتی ہو تو وہ اسے معاوضہ دے کر قید نکاح سے آزادی حاصل کر سکے خلع اس لیے نہیں ہے کہ مرد عورت کو اپنے ظلم و ستم کا نشانہ بنائے جہاں ایسی صورت ہو وہ قانونی چارہ جوئی کر سکتا۔ اسلامی قانون اس کی مدد کرے گا۔

## خلع کا حق حکومت کو نہیں دیا جاسکتا

ایک رائے یہ ہو سکتی ہے کہ خلع کا حق حکومت کے ہاتھ میں رہے۔ خلع کے معقول اسباب ہوں تو وہ خلع کر دے اور الٰہی سبب سے وہ مطمئن نہ ہو تو خلع نہ کرائے۔ سلف میں بھی یہ رائے پائی جاتی تھی جینا پچھ حضرت حسن بصریؒ فرماتے ہیں۔ 'لا یجوز الخلع دون السلطان' مطلب یہ کہ خلع حاکم وقت ہی کر سکتا ہے۔ اس کے بغیر یہ جائز نہیں ہے محمد بن سیرینؒ نے بھی اسے صحت سے نقل کیا ہے۔ بعد میں ابو سعید نے اسی رائے کو اختیار کیا ہے۔ ان حضرات کی دلیل یہ ہے کہ قرآن فرمایا

فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا يَفِيءَ حُدُودَ اللَّهِ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ بِهِ ۗ  
اگر تمہیں ڈر ہو کہ وہ دونوں اللہ کے حدود کو قائم نہیں رکھیں گے تو ان دونوں پر اس مال میں کوئی حرج نہیں ہے جسے دے کر عورت خود کو چھڑالے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وَإِنْ خِفْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِهِمَا فَابْعَثُوا حَكَمًا مِّنْ أَهْلِهَا ۚ وَحَكَمًا مِّنْ أَهْلِهَا (النساء: ۳۵)

اگر تمہیں ان کے درمیان اختلاف کا ڈر ہو تو تم شوہر کے لوگوں میں سے ایک حکم اور عورت کے لوگوں میں سے ایک حکم بھیجو۔

اس میں بظاہر خطاب میاں بیوی سے نہیں ہے بلکہ امر اور حکام سے ہے کہ وہ جب میاں بیوی کے درمیان اختلاف کا یا حدود اللہ کو قائم نہ رکھنے کا اندیشہ محسوس کریں تو صلح صفا فی یا خلع کا اقدام کر لیں۔



لیکن جمہور کے نزدیک خلع کے لیے حکومت کے فیصلہ کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ قاضی شریح<sup>۱</sup> امام مالک امام شافعی، امام احمد بن حنبل، اسحق بن راہویہ اور احناف کی یہی رائے ہے<sup>۲</sup>۔  
حسن لہری وغیرہ کی رائے کے خلاف حسب ذیل دلائل دئے گئے ہیں۔

۱۔ یہ ایک شاذ رائے ہے۔ بہت بڑی اکثریت اس کے خلاف ہے۔ حضرت قتادہ کہتے ہیں کہ یہ رائے حضرت حسن لہری نے حضرت معاویہ کے گورنر عراق زیاد سے لی ہے۔ حافظ ابن حجر کے بقول زیاد کی یہ حیثیت نہیں ہے کہ اس کی تقلید کی جائے۔

۲۔ اس رائے کا مطلب یہ ہے کہ خلع اسی وقت صحیح ہوگا جب کہ میاں بیوی کے درمیان اختلاف پایا جائے۔ حالانکہ یہ ضرورت نہیں ہے اس لئے کہ خلع صرف عورت کے شوہر کو ناپسند کرنے سے بھی ہو سکتا ہے اس پر تفصیلی بحث گزر چکی ہے)

۳۔ طلاق کی طرح خلع بھی مرد کا حق ہے۔ جس طرح حاکم کی اجازت کے بغیر مرد طلاق دے سکتا ہے اسی طرح خلع بھی کر سکتا ہے۔ جو حق اللہ تعالیٰ نے اسے دیا ہے اسے اس سے چھین کر کسی دوسرے ادارے کو دینا صحیح نہیں ہے<sup>۳</sup>۔

۴۔ خلع میں مرد عورت سے معاوضہ لیتا ہے۔ معاوضہ اور بیع میں حاکم کی اجازت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ جمہور کے مسلک کی تائید حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے عمل سے بھی ہوتی ہے۔ امام بخاری فرماتے

ہیں۔ اجازت عمر الخلع دونوں السلطان سمکھ حضرت عمرؓ نے حاکم کے بغیر بھی خلع کو جائز قرار دیا۔

اس کی تفصیل عبداللہ بن شہاب خولانی کی روایت میں ملتی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کے دور میں ایک شخص نے اپنی بیوی سے خلع کیا تو حضرت عمرؓ نے اسے جائز قرار دیا۔

بیع بنت موزا اور ان کے چچا حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی خدمت میں پہنچے۔ بیع نے ان سے کہا کہ حضرت عثمانؓ کے دور میں انہوں نے اپنے شوہر سے خلع حاصل کیا۔ حضرت عثمانؓ کو اس کا علم ہوا تو اس پر انہوں نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے (بھی اسے غلط نہیں قرار دیا۔ اور) فرمایا کہ مختلف کی عدت وہی ہے جو مطلقہ کی ہے<sup>۴</sup>۔

عروہ بن زبیر کہتے ہیں کہ ایک شخص نے حضرت عثمانؓ کے دور میں اپنی بیوی سے خلع کیا تو انہوں نے اسے جائز قرار دیا۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خلع عورت اور مرد کے درمیان کا معاملہ ہے۔ اس میں حکومت کا دخل دینا

یا اسے ذمیل بنانا صحیح نہیں ہے۔

۱۔ المعنی لابن قدامہ ۵۲/۷ ۲۔ فتح الباری ۲۱۹/۹ ۳۔ المعنی ۵۲/۷ ۴۔ بخاری، کتاب الطلاق باب

الخلع ۵۵ فتح الباری ۲۱۹/۹ ۵۔ موطا۔ ابواب الطلاق، الطلاق المختلہ۔ ۶۔ سیوطی، السنن الكبرى ۳۱۶/۷